



СВЕРЖАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходитъ въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ-
праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-
зади 8 к., за строку петита или занимаемое ею
мѣсто за каждыи разъ. За число разъ свыше
5 плата по соглашенію.

Главная Контора (Гостиниодворская
площ. д. Ко-
кушанина) открыта ежедневно, кромѣ празднико-
въ, ст
10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158.

Рукописи, доставля-
емыя въ редакцію, долж-
ны быть четко переписан-
ы и снабжены точ-
нымъ адресомъ автора.
Редакція оставляетъ за
собою право сокращать
и исправлять рукописи;
если авторъ несогласенъ
на это, онъ долженъ пре-
дупредить о томъ ре-
дакцію.

Редакція (Гостиниод-
ворская площадь д. Коку-
шанина, вверху) открыта
ежедневно съ 12 до 2 ч.
дня, кромѣ дней праз-
дничныхъ.

Партия Народной Свободы
(Конституционно-Демократическая)
въ четвергъ 9-го Марта устраиваетъ
чтеніе въ Народномъ домѣ.
Предметъ чтенія: земельный воп-
росъ.
Начало чтенія въ 8 час. вечера.

ЧИТАЛЬНЯ
при безплатной библиотекѣ общества
помощь открыта ежедневно съ
12 ч. дня до 40 час. вечера.

Волнопрактикующій братъ
Д. В. КУБЫШКИНЪ
Дѣтскія и внутреннія болѣзни.
Пріемъ больныхъ съ 8 1/2 до 10 1/2 утра и съ
4 до 6 вечера.
Адресъ: угодъ Малодворской и Пятниц-
каго д. Васильева телефонъ № 139.

Почетительство общества помощи
высшнему образованию обращается
съ покорнѣйшею просьбой къ согражда-
намъ о пожертвованіи старыхъ газетъ
для раздачи крестьянамъ. Газеты при-
нимаются въ фондъ Народнаго дома ежед-
невно съ 12 до 10 часовъ вечера.

Выборы въ Государственную Думу и
железнодорожники.

Предварительная агитация идетъ.
Подъ свистъ пулъ, нагаскъ, подъ зловѣ-
щій арестуемыхъ и ссылаемыхъ «въ
мѣста удаленія» лучшихъ людей стра-
ны, при полной невозможности собраний
крайнихъ партій, а во многихъ мѣстахъ
и партій конституционно-демократической,
но все-таки идетъ, или вѣрнѣе кое-какъ
«ковыляетъ». Но есть одна категория
гражданъ, для которыхъ всякая агитация,
безотносительно къ тому или иному по-
литическому направленію, — запретный
плодъ. Это — железнодорожники.

Для нихъ министерствомъ нѣтъ сооб-
щенія изданы приказы, воспрещающіе
всякія собранія, отъ нихъ отобраны под-
писки, что они не только не будутъ ус-
траивать собранія, но даже участвовать
въ какихъ-бы то ни было собраніяхъ, въ
противномъ случаѣ они будутъ немедлен-
но уволены. Тутъ ужъ окончательно вся-
кой агитации — смерть, а вмѣстѣ съ тѣмъ
сдѣловательно и смерть избирательному
праву.

Вотъ это такъ дѣйствительно самый
рациональный способъ лишить гражданъ
всякаго избирательнаго права — и активнаго,
и пассивнаго, — запретить собираться,
и конечно! Право избирать, какъ
будто, и не отнято, оставлено, но прак-
тически значеніе его сведено къ нулю,
ибо какой-же имѣютъ смыслъ выборы
безъ собраній? Выбрать, что называется,
въ темную, безъ выясненія кандидатовъ. —
Это все равно, что кричать въ пустое
пространство.

Крайнія партіи предлагаютъ отказы-
ваться отъ участія въ выборахъ, или,
какъ они говорятъ, «бойкотировать» вы-
боры, но «бойкотъ» этотъ, какъ извѣ-
стно, имѣть трудно — удается, а вотъ ми-
нут. сообщ. совѣтъ легко удалось про-
вести «бойкотъ» выборному праву сво-

ихъ служащихъ — путемъ запрещенія
собраний. Такъ проводится у насъ въ
жизнь козвѣнная манифестомъ 17 ок-
тября «свобода собраний».

Мало того, что сотнями арестуютъ и
ссылаютъ железнодорожныхъ служащихъ
и тѣмъ устраняютъ ихъ отъ выборовъ
въ государственную думу; и оставшихся
лишаютъ возможности пользоваться вы-
борными правами. Железнодорожники —
положительно какой-то парій.

Но вы, можетъ быть, подумаете, что
министерство, запрещая всякія собранія,
задалось цѣлью ограждать своихъ служа-
щихъ отъ дѣтвораго вліянія всякихъ
вообще политическихъ идей, безъ разли-
чія ихъ направленія, и тѣмъ желаетъ
сохранять ихъ младенческую невинность
въ политикѣ. Ни чуть не бывало. Вы
горько ошибаетесь въ своихъ предполо-
женіяхъ, если такъ подумаете. Наоборотъ,
оно въ послѣднее время усиленно заня-
лось политическимъ воспитаніемъ своихъ
подчиненныхъ. Раньше оно совершенно
упустило изъ виду преподаваніе полити-
ки и приказы ого отличались односто-
ронностью — все только служба, да служ-
ба, а подписки если и собиравались, то
исключительно на «объѣдъ или подарокъ
какому нибудь добродушному начальнику». По-
слѣдствіемъ такого небрежнаго и односто-
роннаго отношенія министерства къ сво-
имъ воспитанникамъ, то бишь, служащимъ
появилось то, что на повѣрку, какъ по-
казалъ опытъ прошлаго года, все оказав-
шееся такимъ невѣждами и профанами въ
политикѣ, что оставалось только разве-
сти руками. Вотъ министерство и приня-
лось наверстывать прежніе промахи и по-
летѣли изъ управленій на линии приказы
по политикѣ, воззванія, брошюры и проч.
Но успѣютъ служащие одно прочитать и
заучить, какъ летитъ другое политиче-
ское назиданіе. И требуютъ, чтобы все
было прочтано, да еще и расписаться
нужно, что, молъ, читалъ и все, что
надлежитъ, усвоилъ.

Мы уже сообщали о разосланныхъ по
линии творческихъ приработчиковъ изъ
«Сельскаго Вѣстника» г.г. Пороховщикова
и Воскобыникова и воззваній «сою-
за законности и порядка».
На дняхъ разослалось еще «толкованіе»
манifestа 17 октября, опять того
же «Сельскаго Вѣстника». Положительно
этотъ журналъ становится органомъ ми-
нут. сообщ. Кромѣ этого «толкованія»,
разсылались брошюра подъ заглавіемъ
«политическая забастовка». Авторъ этой
брошюры неизвестенъ, но за то извѣст-
но, что она печатана въ «Эртелевомъ»
переводѣ).

На этотъ разъ мы не будемъ входить
въ оцѣнку той или другой брошюры, от-
ложимъ это до другого раза, намъ важ-
но было отмѣтить, что устраненіемъ же-
лезнодорожныхъ служащихъ отъ пред-
выборныхъ собраний и агитации, министр-
ствомъ преслѣдуется не запрещеніе уча-
ствовать въ какой-бы то ни было поли-
тической жизни страны, какъ напримѣръ
сдѣлало это министерство юстиціи, запре-

тивъ чинамъ судебного вѣдомства участво-
вать въ партіяхъ, но стремленіе парали-
зовать вліяніе на служащихъ всякихъ
политическихъ идей, кромѣ идей «Сель-
скаго вѣстника» и союза «законности и
порядка». **Москвичъ.**

Черная сотня.

Какъ-бы въ отвѣтъ на распоряженіе
кабинета министровъ о недопущеніи бо-
евыхъ организацій охранителей, петер-
бургскіе черносотенцы предприняли от-
крытый объѣздъ столичныхъ редакцій,
требуя прекращенія нападокъ на рус-
скихъ людей и угрожая расправой съ
непокорными. Угрозы сопровождалась
указаніемъ на наличность 85-ти тысяча-
го корпуса вооруженныхъ черносотенцевъ.

Цифра эта, конечно, не вопиющіе, со-
отвѣтствуетъ дѣйствительности. Но на-
личность боевой организаціи не подле-
житъ уже никакому сомнѣнію, такъ-же
какъ и готовность ея открыто бороться
съ конституционнымъ кабинетомъ, буде
онъ посягнетъ на ея существованіе, и,
разумѣется, съ прогрессивными общес-
твенными силами.
Вся исторія этой организаціи могла бы
дать богатый матеріалъ для политико-
уголовнаго романа, въ которомъ бы фи-
гурировали высокоставленныя лица, ге-
нералы, поручики, дѣйствительно стат-
скіе совѣтники и опальные вѣдомжи.
Какая нибудь высокая рука ограждала
боиждей и исполнителей отъ посяга-
тельствъ законной власти, градоначаль-
ническія типографіи работали бы въ ноч-
ной тиши при свѣтѣ факеловъ, и все
закончилось бы эффектной картиной — съ
пожарами, рѣзкимъ кровью, ауто-да-фо и
горами мертвыхъ тѣлъ.

Мы имѣемъ дѣло съ серьезной револю-
ціонной силой, дѣйствующей, такъ ска-
зать, въ обратномъ направленіи. Сила
эта безусловно революціонна, такъ какъ
она проповѣдуетъ вооруженное возстаніе,
нападеніе на должностныхъ лицъ, граж-
данскую войну. Она отрицаетъ право мо-
нарха отречься отъ самодержавной вла-
сти, не признаетъ его манифестовъ, не
подчиняется «законной власти» и зоветъ
на борьбу съ оружіемъ въ рукахъ. Пре-
имущества этой революціонной партіи по-
редъ крайними дѣлами заключаются въ
безнаказанности главныхъ вожаковъ, мо-
нархистовъ-террористовъ и въ явномъ
попустительствѣ, оказываемомъ имъ зна-
чительную часть администраціи. На зна-
мени этой банды написаны безвѣстныя
слова: «произволь властей, угнетеніе на-
рода, цензура, притѣвленіе инородцевъ».
Ея вожди — идеологи обреченной на смерть
самовластной, хищной, привыкшей къ без-
контрольности бюрократіи. Это — бой за
кровные интересы, за сладкій хлѣбъ, за
преимущества и наживу. Этотъ бой бу-
детъ упорный.

Способы борьбы террористы-монархи-
сты замѣщали у крайнихъ партій, но
придали имъ свой специфическій харак-
теръ. Еще со времени пресловутыхъ па-
тристическихъ манифестаций по случаю
войны съ Японіей было видно, что охра-

нителю приписываютъ европейскую обычай:
удичныя шествія съ пѣніемъ и знамена-
ми. Конечно, въ качествѣ истинно-рус-
скихъ людей они были несогласныхъ и
разносили прогрессивныя редакціи. По-
томъ они перешли къ митингамъ, сою-
самъ, лекціямъ, прокламаціямъ, самымъ
рѣшительнымъ образомъ нарушая тради-
ціи абсолютизма, не признававшего скоповъ
и сообществъ. И если бы не явно раз-
бойничья сущность новыхъ организацій,
то мы привѣтствовали бы въ нихъ осу-
ществленіе конституционныхъ формъ обще-
жизнія.

Теперь они перешли къ боевымъ дру-
жинамъ, имѣющимъ цѣлью не только ис-
требленіе евреевъ, но и борьбу съ пра-
вительствомъ, ведущимъ конституціо-
ную политику. И кто знаетъ, не уви-
димъ ли мы вооруженное возстаніе? ус-
роенное союзомъ русскихъ людей, во гла-
въ котораго на былыхъ коняхъ выйдутъ
Григунтъ и Крушевскій? (Ж. и С.)

Вторая Спиридонова.

Гораздо печальнѣе, новыя членовѣдческія
документы, показаніе г.жи. Измаиловичъ,
страдавшей въ минскаго полицейстера
Минская губернія, удѣлъ независимаго гу-
бернатора Курлова. Виновиныя октябрьской
кровоавой бани, онъ отозвался выйти въ от-
ставку, потребовать суда и, въ силу какихъ-то
высшихъ должностныхъ соображеній, ходили
слухи, что процессъ вышель бы скандальнымъ
— былъ оставленъ на службѣ.
И съ тѣхъ поръ онъ совершенно обосо-
бился отъ высшихъ властей и не признаетъ
министерскихъ распоряженій, отказываясь имъ
подчиняться.
Въ минскомъ уѣздѣ, какъ и въ тамбов-
скомъ, производится пытки.
То, что производили тамбовскіе изувѣры
надъ Спиридоновой, минскіе изувѣры про-
дѣлали надъ Измаиловичемъ. Оди и тѣ же без-
пощадные прѣмы, одно и то-же звѣрство.
Полная безнаказанность и безответствен-
ность, какъ чума, гуляетъ по землѣ. Удѣль-
ные князья забыли все божескіе и человѣче-
скіе законы. Россія возвращается къ самымъ
жестокимъ періодамъ опричнины. (Ж. и С.)

Показаніе Измаиловичъ.

«Русь» приводитъ показаніе покушавшейся
на жизнь минскаго полицейстера Измаиловичъ,
произнесенное въ военномъ судѣ 16-го
февраля въ Минскѣ. «Во время октябрьской
всеобщей забастовки я жила въ одномъ не-
большомъ, но живомъ и интеллигентномъ
городѣ. Забастовка сопровождалась здѣсь,
какъ почти вездѣ, митингами. Митинги устра-
ивались подъ открытымъ небомъ и въ обще-
ственныхъ зданіяхъ; явнымъ порядкомъ,
такъ сказать, т.е. въ концѣ концовъ они,
обыкновенно, разогнали полиціей и казака-
ми; но особенныхъ насилій не было ни разу.
18 октября появился у насъ манифестъ. Я
прочла его съ недоумѣніемъ. Какъ будто вы-
ходило, что самодержавіе капитулируетъ пе-
редъ народомъ, но жизнь уже научила недо-
вѣрью. Къ намъ пришли столичные газеты.
Онѣ были не похожи на прежнія подцензу-
рная, онѣ такъ горячо и радостно поздравляли
народъ съ «добытою имъ свободой», такіе ши-
рокіе горизонты рисовали передъ свободнымъ
народомъ, что я начала по-немногу, какъ и
многіе, вѣрять этой свободѣ. Скоро въ газе-
тахъ появились замѣтки о разстрѣльѣ въ Мин-
скѣ мирной толпы, 18 октября — объ ужасной
бойнѣ въ Одессѣ, въ Кіевѣ и т.д. Это въ
то время, какъ у насъ открыто, съ разрѣше-
ненія губернатора, устраивались въ обще-
ственныхъ зданіяхъ митинги; привлекались массы
народа. «Свободные граждане» — начинали на
нихъ, обыкновенно, ораторы свои рѣчи. Въ
это время, въ другихъ городахъ, свободные
граждане разстрѣливались, избивались, ски-
гались. Хотѣлось думать, что это только по-
слѣдняя вспышка злости со стороны губерна-
торовъ, градоначальниковъ и прочихъ боль-
шихъ и мелкихъ самодержцевъ, злости ихъ
на тѣхъ, которые отнимали у нихъ ихъ без-
граничную до сихъ поръ власть. Въ 20-хъ
числахъ октября я прѣехала въ Минскъ. Здѣсь
я нашла подавленное настроеніе, блѣдныя лица.
Казалось, въ воздухѣ еще пахнетъ кровью,

*) Помѣщеніе ред. газеты «Новое Время».

чистой кровью людей, повзвизгивая, что свобода дана действительно, а не только на бумаге, и за эту самую наивную вбру заплачивших жизнью. С 9-ти часов вечера боялись выходить на улицу, особенно на окраинах города. Казаки проявляли во всю свою молодецкую удаль. Близкий мне человек нарисовал мне ярко, со всеми подробностями, картину расстрела 18 октября. Кровь сыпала у меня, когда я слушала этот рассказ. Мирные, радостные граждане собрались отпраздновать вместе день давножданной свободы, они шли счастливые, с радостными улыбками на устах, а уходили впрямую, далеко не все уходило, многих принесли оттуда бездыханными трупам, других — с простреленными руками и ногами. Я видела в больницах раненых на этом свинцовом празднике, я слышала их стоны, я видела родных и близких убитых с потухшими глазами, с мукою в душе. Я слышала рассказы очевидцев расстрела, по частливой случайности оставшихся в живых, о том, как близкие засады, без предупреждения, стреляли в уже идущую расходящуюся толпу, как добывали раненых, как стреляли в пробгавших раненых. Я все это видела и слышала, и как член партии с-р, не могла молчать. 14 января я, по приговору боевой дружины минского комитетства, стреляла в минского полицеймейстера Норова, как в одного из вдохновителей бойни 18 октября. На сколько я помню, мне удалось выстрелить в полицеймейстера только 2 раза, потому я уже лежала на земле, бортаясь с ногой полицей. Меня начали бить городовые ногами. При каждой моей попытке встать, они совалили меня кулаками, опять на землю и колотили ногами. Когда я лежала так под ударами, заметила на себе, около себя, два или три пули. Потом узнала, что в меня стрелял полицеймейстер. Уже в тюрьме заметила, что оба рукава моей верхней кофты прострелены. Тогда уже я не слышала выстрелов. Кто-то крикнул около меня: «В больницу ее». Завтра в больницу, кто-то другой. Я удивилась, зачем кому-то пришлось в больницу везти меня в больницу, когда я жива и невредима. Уже на извозчике я, дотронувшись до лица, заметила, что руки у меня в крови. Оказывается на левом виске, около брови у меня была глубокая царапина, и из нее шла кровь. На извозчике, вези меня, около лобному и городскому пришло в голову, что у меня может быть еще револьвер. Они сорвали с меня кофку, при чем разорвали ее в клочки и нашли у меня парусинный мешочек с запасной коробкой с патронами револьвера Браунинга в нем. Они ударили меня несколько раз по лицу этой коробкой. В участок они начали бить меня уже как следует, свалили на пол и колотили ногами всю, кто сколько хотело, а было, вероятно, там человек 10—15 городовых. Около лобного и приставить время от времени говорили: «Не надо бить», но говорили они это таким безразличным тоном, что его никак нельзя было считать за приказание. Потом меня начали обскидывать. Обскидывали очень трудно. Стоило мне нагнуться, чтобы поднять белье (все было разбросано на полу посреди небольшой комнаты), как на меня снова и снова сыпались удары. Помню от одного удара у меня особенно засвистало в голову. Потом я убедилась, что в левом ухе у меня доннула, вероятно, барабанная перепонка. Теперь, по крайней мере, я действительно не слышу ничего этим ухом. Наконец у городовых, вероятно, устали руки и ноги, тогда они придумали новую забаву. Они начали плевать мне в лицо, сопровождая это ужасными ругательствами и циничными шутками. Когда

я подошла к умывальнику, чтобы промыть себе лицо от крови и плевков, ко мне подошел кто-то, очевидно, пристав и потребовал, чтобы я назвала себя. Я молчала. Тогда он несколько раз приложил мне к лицу зажженную папироску. «А не хочешь, вот тебе, вот тебе». Отходя от меня, он сказал городовым: «Убить ее надо было на месте, собаку. Наконец, меня заперли в камеру. Я обрадовалась темной камере с голыми нарами. По крайней мере, теперь я буду под замком, а они, все, там снаружи. Им оставалось теперь только подходить к окошечку в двери, плевать в него и импровизировать всевозможные ругательства. Перед тем, как меня заперли, я видела в той комнате, где меня били, какого-то священника, окруженного городовыми. Я слышала, как кто-то из полицейских чиновников говорил ему: «Как вам не стыдно, а еще священник». Я не понимала тогда, зачем он здесь. Потом только я узнала, что он сказал на площади полиции, «разв' можно так бить». В участок нас держали до вечера следующего дня. Бить нас не давали. На другой день нас с Пуликовыми вывели на двор, где выстраивали в ряд дворников с каждого участка, хот'ли выяснить нашу личность. Вид у нас был ужасный, себя я не видела, но могла опунуть только, что «одна шкура» страшно распухла, так что даже закрыла почти совершенно глаза. Пуликова мне удалось увидеть через окошечко. У него все лицо и уши были покрыты местами запекшейся кровью. На другой день вечером нас отвели в тюрьму. Тюремщики показали нам, где было место расстрела.

Внутренние известия.

Конфликт между губернаторами и временными генерал-губернаторами. За последнее время все чаще и чаще получаются донесения и жалобы постоянных губернаторов на действия временных генерал-губернаторов. Последние действуют, как известно, не стесняясь никакими не только законами или временными правилами, но и такими «пустяками» по нынешним временам, как жизнь человеческая. Везь сомнительные и сами губернаторы не очень повинны в уважении к законности, а многие даже прославились в потрясенной всеобщей основе законности и небезызвестны прямо по «погромной» части, тем не менее они протестовали против действий временных генерал-губернаторов. Кроме того, многие распоряжения последних, как людей совершенно чуждых краю и совершенно незнакомых с местными условиями и особенностями жизни, являются по мнению губернаторов и нецелесообразными, и не оправдываемыми необходимостью, не говоря уже о непреодолимой трудности выполнения некоторых временно-генерал-губернаторских распоряжений. Представители полиции в состав министров. По вопросу о черносотенной прокламации «союза русского народа», призвавшей к истреблению «жидов» и их «заступника» графа Витте, в заседание совета министров 28

февраля были вызваны, как известно, градоначальник фон дер Лаунитц и начальник управления по делам печати г. Бельгард, для объяснений о названном документе, напечатанном в первых в высшей степени умышленно и во вторых — с дозволения цензуры. Не смотря на некоторую щекотливость своего положения в отношении председателя совета министров, графа Витте, к уничтожению которого призывала черносотенная прокламация, и г. градоначальник, и г. Бельгард держались в высшей степени умышленно и без малейшего смущения, опираясь, видимо, на чью то сильную поддержку. Министры внутренним д'ля г. Дурново во время объяснений, дававшихся его ближайшими сотрудниками и помощниками, хранили полное молчание. В своих объяснениях градоначальник указал на то, что черносотенная прокламация печаталась в типографии градоначальства как частный заказ и при этом снабженный вполне определенным официальным разрешением к печати с. д.ом'ткою. «Дозволено цензурою» со стороны цензора г. Соколова. Варшава. Освобождение из тюрьмы «Павиак» политического Залевского которому грозила смертная казнь за убийство околотоцкого, превозшло по своей границе с. безумием смелости самым необычайным измышлением сенсационных романов. Растерявшись администрация неиступающего «Павиак», о котором в Варшаве ходят целые легенды, была так ошеломлена вторжением в тюрьму д'бной группы вооруженных людей, что не успела даже послать в погоню за ними солдат. Уведя с' собой освобожденного Залевского, неизвестные прошли толпой с' револьверами по Павлинцкой улице и разошлись. При освобождении Залевского один тюремный стражник убит, другой ранен. Случай в «Павиак» ставить в связь с' освобождением на прошлой неделе из пражской больницы пациента, которому также грозили военный суд за политическое покушение. Потергивт крушение пассажирский поезд, вышедший из Коложеск в Скаржиск. Три отравившиеся задние вагона свалились с насыпи. Есть раненые, двое убито. Причина крушения — разнеченные злоумышленники рельсы. Катастрофа произошла на 86-й версте от Коложеск. Очаков. 6 марта, в три часа ночи, совершена казнь над лейтенантом Шмидтом с тремя матросами: Чапником, Антоенко и Гладковым. Главный командир Чухин заманил Шмидту повешение расстрелянием.

Казнь произведена на острове Березани, вблизи Очакова, куда Шмидт и матросы были доставлены с «Прута» на шалавах. Расстреливали матросы с канонерской лодки «Терець», прибывшей из Севастополя. Шмидт просил не привязывать его к столбу и не одевать м'шка. Он вернул смерть лицом к лицу с высоко поднятой головой. Матросы дали по десяти залпов, положили трупы в деревянные гробы и похоронили тут же на острове. Очаков. Последними словами Шмидта перед казнью было трогательное прощание с братьями-матросами и «товарищами-солдатами». Он просил вспоминать, не забывать лейтенанта Шмидта, погбающего за отечество и русский народ. За стр'львишими матросами находилось три взвода вооруженных солдат. Шмидт в последний момент, обхватив себя крестным знаменем и крикнув: «Теперь прощайте. Убивайте!» Он упал только посл' четвертого залпа, последним. Могилы вырыты рядом: для Шмидта Чапника, Антоенко и Гладкова. Редакция «Р'чи» получена телеграмма от сестры лейтенанта Шмидта, Анны Избаш, следующего содержания: «Туда, 5-го марта. В Москву получила телеграмму, что в понедельник в Очаков будет казнен мой брат, лейтенант Шмидт. Вчера «Терець» вышел для этого из Севастополя в Очаков. Смертный приговор командиром Чухинским. Мой страдальческий брат должен непременно умереть. Вся жизнь горячая и святая душа его была полна великой любовью и жалостью ко всем людям. Он больше всего боялся насилья над другими и теперь неужели в'рно это, — воля одного Чухина заставляет его невинно умереть насильственной мученической и страшной смертью. Я телеграфировала главному командиру и коменданту Очакова подождал казнить, позволить мне увидеться с братом в последний раз. Не знаю, хватят ли жестокости отказать мне и в этой последней моей просьбе о брате. Не знаю. Могу ждать ответа. Я с'б'шу туда, где его хотят повесить. Надеюсь и мучительно жду увидеть его, моего дорогого, обожаемого страдальца, в последний раз перед его мученической смертью. От главного командующего войсками на Дальнем Востоке генерала Гродекова получены следующие донесения от 5-го марта. Генерал Алевт командированный в Никольск, прибыл туда 4-го марта и арестовать и д'ло. Бунт, изм'на. За вбру, дара и отечество! Потр'сали этими листками, кадетскими листками в воздух, совали их под нос растерявшемуся и струсившему председателю собрания и городскому голове и кричали: «знаем мы вас! вы тоже за одно с нами, даром что чиновники, одно только название чиновники, а такие же бунтовщики. Намо-сь, они выбрали своих и без нас даже, не спросив нас. Вали, ребята, к' жандармам» и к' прокурору. Торжествующе, забрав кадетские листки, отравились к' прокурору. Там им объяснили, что в этих листках ничего «бунтовщического» нет, и указали на листки на одну подпись, от которой «Гоголицыны и Шашковичи» пришли в ужас: «печатать разрешается. Увол. Испр. Суровцев». Р'шил, что и прокурор и исправник — крамольники. Пошли к' жандармам. Но и там, по предъявлении листков, отказались арестовать указываемых черной сотней лиц. Растерянные и обманутые в своих надеждах, они до поздней ночи шатались по городу, крича «ура» и своими дикими криками будили сонные улицы... (Окончание будет).

Фельетон.

Устоюские нравы. Городъ в'лутетса. Городъ взбудораженъ. Аресты и аресты... Слухи: — одинъ неабые другого... «Л. с. каго схватили» радостно сообщает одинъ изъ «купцов» другому. «Погоди ужо, схватятъ и Л. с. инскаго», ут'шаетъ коллегу «буча» другой. Но... гора родила мышь, — и к' великому разочарованию и недоумению «бучовъ», крамольникомъ оказался полуграмотный сторожъ земской управы, который «при восторженныхъ кликахъ народа» («войска» коннаго и д'бшаго) и былъ ввергнутъ в' темницу, на лоно Михаила Колтыпина, где воздежитъ и до сего дня. Страницы газеты «День», конечно, снова обогатятся Колтыпинскимъ сквернословиемъ. Прошло два дня... Опять «бучы» зашумевались: «схватили». На этотъ разъ в' реестр крамольниковъ зачислены: одинъ каменщикъ, одинъ писецъ, зав'дующий земскимъ книжнымъ складомъ и одинъ студентъ. Студента забили, студента «заопили» радостно «бучы» и р'шили по этому случаю позолотить, на свой коштъ, в' какой-то церкви иконостасъ. Надо вид'ть эти л'кующия лица, надо слы-

шать ихъ слюной брызжущия р'чи, чтобы понять тотъ восторгъ, который овладевалъ «бучами». Подумать только: в'дь они послали телеграмму министру, чтобы искоренить в' Устог' крамолу, в'дь они спасли свой родной городъ отъ глетворнаго дыхания свободы. Они — спасители отечества! А в'дь оно было, по ихъ мнению, на краю гибели... Что было бы с' Устогомъ, если бы сторожъ Земской Управы былъ на свобод'!!! Страшно вымолвить. Отъ городской управы печатается в' издающихся здесь телеграммахъ, что подготовительныя собрания городскихъ избирателей назначаются в' пом'щении городской управы, в' 4 часа дня, на 22 февраля — для избирателей 1-го участка, а на 23-е — для избирателей 2-го участка. М'стная группа «кадетъ» выпустила листки с' фамилиями своихъ кандидатовъ. Любопытно то, что в' числ' кандидатовъ указанъ Н. Л. Сурицынъ, а по городу ходятъ и ходили слухи, что г. С-нъ отрещивается отъ «кадетовъ» и его хочетъ баллотировать партия «Зосимы Гоголицына». Есть у насъ и такая партия. Одна б'да — никакъ не могутъ найти программ' партии. У самихъ «Гоголицынецъ», по м'стному выражению, — башка не вадаритъ. Ходятъ, ищутъ: «дайте програм-

му партия». Публиковать хотятъ в' газетахъ. Нашедшему программу будетъ выдано обычное, «Гоголицынское» вознаграждение, какое выдавалось и 24-го октября: подтянникъ (общали — рубль) и стаканъ водки. В' публикации будетъ изложено: «ежели который найдетъ нашу программу объявляется о томъ на Преображенской площади и поднимъ ее (программу надо думать, а не площадь) передъ домомъ, выкрашеннымъ в' желтую краску, а равно и передъ т'мъ домомъ на той же площади, на которомъ неподвижны буквы напечано «геноаръ» — громко закричать: «разумейте языки и покарийтеся» и человекъ с' полтиникомъ и водкой ивится безъ промедления. В' воруху публикации будетъ напечатано жирнымъ шрифтомъ: «устоюжане, живущие во всехъ городахъ соединяйтесь». Однако, о подготовительномъ собрании. Такъ вотъ, собрались. Сначала все плочинно и «благородно». Выбрали председателя и одинъ благожелатель собрание за честь. Вдругъ шумъ, крик... Что такое? Оказывается Зосима Гоголицынъ и Григорий Шашковъ, ввалившись со всей своей черной сотней в' собрание, ур'ли несчастные «кадетские» листки с' фамилиями, рекомендуемыхъ партией кандидатовъ и тут же заверещали: «слово

и д'ло! Бунт, изм'на! За вбру, дара и отечество!». Потр'сали этими листками, кадетскими листками в' воздухъ, совали ихъ подъ носъ растерявшемуся и струсившему председателю собрания и городскому голове и кричали: «знаем мы вас! вы тоже за одно с нами, даромъ что чиновники, одно только название чиновники, а такие же бунтовщики. Намо-сь, они выбрали своихъ и безъ насъ даже, не спросив насъ. Вали, ребята, к' жандармам» и к' прокурору. Торжествующе, забрав кадетские листки, отравились к' прокурору. Там имъ объяснили, что в' этихъ листкахъ ничего «бунтовщического» нетъ, и указали на листки на одну подпись, от которой «Гоголицыны и Шашковичи» пришли в' ужасъ: «печатать разрешается. Увол. Испр. Суровцев». Р'шил, что и прокурор и исправник — крамольники. Пошли к' жандармам. Но и там, по предъявлении листковъ, отказались арестовать указываемыхъ черной сотней лицъ. Растерянные и обманутые в' своихъ надеждахъ, они до поздней ночи шатались по городу, крича «ура» и своими дикими криками будили сонные улицы... (Окончание будет).

главных зачинщиков. Въ Читѣ приведены въ исполненіе четыре смертных приговора и четверо осуждены въ каторжные работы на время отъ 10-ти до 15-ти лѣтъ. Большинство осужденныхъ желѣзнодорожные служащіе.

Изъ Ташкента «Веч. Гол.» телеграфируютъ: По городу и краю распространяются упорные слухи о новой желѣзнодорожной забастовкѣ, имѣющей начаться съ наступленіемъ теплаго времени. На станціи «Ташкентъ» случайно обнаруженъ большой тяжелый сумдукъ, оказавшійся наполненнымъ боевыми патронами и револьверами системы «Браунинга».

Передаю по телеграфу извѣстіе о смертномъ приговорѣ чинскаго суда надъ тремя лицами — директоромъ реального училища Окуничовымъ, врачомъ Шинкманомъ и литераторомъ Мирскимъ за газетную статью въ «Верхнеудинскомъ Листвѣ», возбуждившую сильное волненіе въ средѣ педерубурскихъ писателей, выразившееся въ протестѣ союза писателей, помѣщенномъ въ нашей газетѣ. На другой день по сообщенію „П. А.“ извѣстіе о помилованіи Окуникова, Шинкмана и Мирскаго внесло общее удивленіе. Однако, повидному это помилованіе еще не совершившееся фактъ.

На запросѣ председателя бюро педерубурской группы союза писателей, непосредственно защитнику обвиняемыхъ, получены сегодня двѣ нижеслѣдующія телеграммы отъ 4-го числа: Приговоръ кассационнаго прокурора и защитника пошелъ Харбинъ на конфирмацію Продекова. Хлопочите помилованіи. Отъ 5 числа: Окуничовъ, Мирскій, Шинкманъ приговорены къ повѣщенію, хотя прокуроръ обвинялъ по 126 ст. за «Верхнеудинскій листокъ». Къ вооруженному возстанію не призываетъ. И такъ, приговоръ еще не конфирмованъ, но и въ помилованіи и не отстранена возможность смертной казни за газетную статью! Неужели этотъ ужасный актъ можетъ быть допущенъ?

Последнее засѣданіе государственнаго совѣта въ его нынѣшнемъ составѣ должно было состояться 11-го сего марта. Въ виду этого во всѣхъ министерствахъ идетъ лихорадочная, снѣжная работа: готовится къ представленію въ совѣтъ масса такихъ дѣлъ, разрѣшенія которыхъ министерства не желали бы представить совѣту при новомъ составѣ. Этими представленіями, однако, накопилось такое значительное количество, что въ одно засѣданіе 11-го марта совѣту съ ними не справиться, и предложено продолжать засѣданія совѣта до 15-го марта.

Подана жителями мѣстечка Сенча подана губернатору жалоба съ требованіемъ привлеченія къ отвѣтственности Тимошенкаго и Тараненко за распространеніе ими отъ имени московскаго крестьянскаго союза провокаторскихъ воззваній объ избіеніи евреевъ.

Орель. Педагогическое общество постановило присоединиться къ общему протесту противъ смертной казни.

Къ крестьянскому вопросу.

Въ высшихъ бюрократическихъ кругахъ обсуждается вопросъ о новомъ проектѣ аграрной реформы, выработанномъ однимъ изъ предводителей дворянства. Проектъ этотъ представляетъ полную противоположность проекту бывшаго главноуправляющаго земледѣліемъ и землеустройствомъ Кутлера. Суть новаго проекта заключается въ сохраненіи общины и главнымъ образомъ въ переселеніи и расцѣленіи крестьянъ на свободныхъ земляхъ Сибири. Проектъ этотъ въ высшихъ сферахъ встрѣченъ очень сочувственно.

Въ виду того, что количество дѣлъ объ аграрныхъ безпорядкахъ, какъ мы слышали, продолжаетъ возрастать и наличный составъ уже командированныхъ въ эти мѣстности судебныхъ слѣдователей оказывается недостаточнымъ для быстрого производства предварительныхъ слѣдствій, министерство юстиціи продолжаетъ увеличивать контингентъ слѣдователей для борьбы съ аграрнымъ движеніемъ. Съ этой цѣлью экстренно, даже телеграммами, вызываются въ министерство кандидаты на судебныя должности изъ разныхъ судебныхъ округовъ и, по выдачѣ имъ подѣмныхъ и поверстныхъ до мѣста назначенія, командированы въ качествѣ слѣдователей преимущественно въ центральныя губерніи Россіи.

Кременчугъ. Съ цѣлью подавить „броженіе невѣжественныхъ умовъ“, кременчугскій генералъ-губернаторъ съ отеческою заботливостью, объѣзжая свой уѣздъ, — обращаетъ

ся къ крестьянамъ съ рѣчью, которая заканчивалась слѣдующей фразой: „Какъ до сихъ поръ работали у помѣщиковъ, такъ работайте и впредь, а о землѣ и не думайте“.

(Какъ просто и лихо рѣшается Кременчугскій генералъ-губернаторъ крестьянскій вопросъ: работайте на барина и... дѣлу вѣнецъ!).

Вятка. Получены извѣстія о крестьянскихъ волненіяхъ въ Яранскомъ и Уржумскомъ уѣздахъ.

Яранскъ. Жители деревни Васкиной, Щещурской волости, оказали сопротивление стражникамъ при арестѣ ихъ односельчанина. Убито крестьянъ четыре, ранено девять, стражниковъ ранено три.

Рига. 6. III. Въ нѣкоторыхъ приходяхъ юго-восточной части губерніи снова появились прокламаціи, направленные противъ помѣщиковъ, которые обвиняются въ командированіи въ губернію карательныхъ экспедицій.

Екатеринбургъ. На многихъ заводахъ выборщиками данъ уполномоченнымъ наказъ добиваться надѣленія мастеровыхъ земель въ размѣрѣ 15-ти десятинъ на наличную душу.

Ивъ Ярославля «Веч. Гол.» телеграфируютъ: Въ уѣздахъ начались сильные аграрныя безпорядки. Изъ Вязоверскаго уѣзда сообщаютъ, что крестьяне рубятъ дѣсь въ имѣніи рыбинскаго «куша» Миркина. Произошло столкновеніе со стражниками, которые бѣжали.

Ивъ Харьковѣ: Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ объ прекращеніи выдачи пособій семьямъ запасныхъ вызвалъ волненія. Въ уѣздную земскую управу явилась толпа женъ запасныхъ, требовавшая пособій и произвела безпорядки. Былъ вызванъ даже казачій патруль.

Ивъ Василькова: Приѣхавшіе изъ Киева крестьяне избіили урядника. Вызванные стражники избіили сельчанъ.

Къ выборамъ въ Государственную Думу

Петербургъ. Вчера подъ председательствомъ педерубурскаго уѣзднаго предводителя дворянства Шубина-Поддѣва состоялось собраніе уполномоченныхъ отъ крестьянскихъ обществъ для избранія выборныхъ въ губернскій избирательный съѣздъ. Нѣсколько баллотировокъ не дали никакихъ результатовъ. Рѣшено просить губернатора о назначеніи вторичныхъ выборовъ. Рабочіе на фабрикахъ и заводахъ частью вовсе не явились, частью, собравшись для выборовъ, объявили, что Думу слѣдуетъ бойкотировать. Конституционалистско-демократы устроили вчера пять избирательныхъ районныхъ собраній, изъ которыхъ два были закрыты полиціей.

Дуга, Пег. губ. Состоялись два городскихъ предвыборныхъ собранія. Перевѣсь, повидному, имѣютъ конституціонно-демократическая партія, заѣмъ безпартійная и «союзъ 17-го октября». Вчера состоялось слѣдъ мелкихъ землевладѣльцевъ въ городѣ и 4-хъ пунктахъ уѣзда. На выборахъ уполномоченныхъ города въ ближайшемъ къ нему пунктѣ избрано 24 уполномоченныхъ, исключительно крестьяне. Результаты выборовъ въ остальныхъ пунктахъ пока неизвестны.

Симбирскъ. Выборы прошли вполне спокойно: изъ 6,151 избирателя подали бюллетени 1,876. Все недѣлю передъ выборами проходили собранія выборщиковъ, а также партій «народной свободы» и «17-го октября». Отношеніе администраціи къ этимъ собраніямъ было вполне корректное.

Севастополь. Вчера состоялось предвыборное конституціонно-демократическое собраніе. Присутствовавшие на собраніи рабочіе отказались отъ участія въ выборахъ въ Государственную Думу въ качествѣ рабочихъ, заявивъ, что они будутъ избирать, какъ граждане города, на правахъ квартирниковъ и поддѣлать кандидатовъ конституціонно-демократической партіи. Председатель собранія сообщилъ, что къ этой партіи прикипѣтъ еврейскій «Блокъ».

Нижній-Новгородъ. Сегодня состоялось выборы уполномоченныхъ отъ мелкихъ землевладѣльцевъ Нижегородскаго уѣзда. Передъ выборами протоиерей Никольскій заставлялъ крестьянъ пить «Царю Небесному». Крестьянамъ въ уѣздѣ никто не разъяснилъ закона о выборахъ, поэтому, не явились. Изъ 1,756 избирателей собралось 136. Требовали отложить выборы. Председатель не согласился. Избраны почти исключительно крестьяне. На Сорновскомъ заводѣ выборы состоялись. Участвовала 1/2 общаго числа рабочихъ.

Тверь. На второмъ съѣздѣ мелкихъ землевладѣльцевъ изъ 147-ми выборщиковъ избрано семь крестьянъ.

Мѣстный городской отдѣлъ партіи «народной свободы» опубликовалъ своихъ восемь кандидатовъ въ выборщики. Волостные выборы Тверскаго уѣзда прошли спокойно. Почти половина уполномоченныхъ принадлежатъ къ прогрессивнымъ группамъ.

Корреспонденціи.

С. Вознесенье, Никольскаго у.

Хотя глухо и съ большимъ равнодушіемъ, но и въ нашемъ селѣ начинаютъ поговаривать о готовящемся въ мартѣ мѣсяцѣ съѣздѣ городскихъ избирателей въ г. Никольскѣ.

Всѣхъ избирателей, имѣющихъ право голоса въ предстоящемъ съѣздѣ, въ нашемъ селѣ наберется человекъ полтора-двадцати. Поѣдетъ же на выборы въ г. Никольскъ, по всей вѣроятности, не болѣе 10—15 человекъ. Большинство выказываетъ полнѣйшее равнодушіе и подъ разными предлогами отказывается отъ участія въ выборахъ. Усилия, употребляемыя здѣшней интеллигенціей растопить это ледяное отношеніе населенія къ выборамъ и принять въ нихъ болѣе дѣятельное участіе, пока не приводятъ ни къ какимъ результатамъ.

Вознесенецъ.

Шенкурскъ

23 февраля состоялось собраніе городскихъ избирателей для намѣченія выборщика въ Госуд. Думу. Изъ 400 почти лицъ, внесенныхъ въ списки, явилось 48. По открытіи засѣданія, городскимъ старостой г. Едемскимъ дано было объясненіе программъ „правыхъ“ и „лѣвыхъ“ партій. Закончить свою рѣчь ораторъ предложеніемъ присоединиться къ конституціонно-демократической партіи, къ которой принадлежатъ онъ самъ. Затѣмъ говорилъ М. И. Лягинъ, защищавшій программу партіи правового порядка. Записками въ выборщики были намѣчены: г. Едемскій (21 записка), г. Исуповъ (11 зап.) и г. Лягинъ (10 зап.). Остальные изъ предложенныхъ получили отъ 1 до 5 голосовъ. Пять голосовъ было подано, между прочимъ, за арестованнаго священника о. В. Попова.

Грязовецъ.

Наконецъ паразиты пригодились! Ихъ разбираютъ Грязовецкіе помѣшники для охраны своихъ владѣній, главнымъ образомъ лѣсовъ. Пока извѣстно, что четыре паразита отпущено г-жѣ Андреевой въ Огорковской волости.

Подъ защитой паразитовъ Грязовецкіе землевладѣльцы могутъ теперь спать спокойно. Кромѣ паразитовъ объ охранѣ помѣщиковъ заботится истинно-русская женщина г-жа Караулова, распространяющая прокламаціи: «союза русскаго народа». Въ нашей сполненной слѣдствіями и разраженной деревнѣ воззванія истинно-русскихъ людей нашли для себя подходящую почву. Въ самомъ Грязовцѣ прокламаціи союза русскаго народа распространяются массами. Записываются въ союзъ русскіе люди можно у г-жи М. И. Карауловой, живущей по Пошехонской улицѣ: Сія почтенная истинно-русская женщина родственница —свекровь известной въ Вологдѣ тоже истинно русской женщины Анны Ивановны Карауловой. Прокламаціи распространяются г-жамъ Карауловымъ, печатаются въ Вологдѣ въ типографіи Губернскаго Правленія съ надлежащаго конечно разрѣшенія.

Постановленіе Грязовецкой Городской Думы объ отказѣ приобрести для полиціи стадныхъ пашки и новые револьверы — опротестовано губернаторомъ. Опротестовано также постановленіе о распределеніи капитала г-жи Алексѣевой. Объ этомъ капиталѣ и вообще о городскихъ дѣлахъ поговоримъ подробно въ другой разъ.

Въ городскомъ училищѣ получена кака-то бумага, содержаніе которой хранится въ тайнѣ. Ходятъ слухи, что будутъ уволены всѣ ученики, подписавшіе петицію. Хотя такихъ учениковъ болѣе половины, но ничего невозможнаго въ томъ нѣтъ, ибо недаромъ существуетъ пословица: для дураковъ законъ не писанъ.

Устюгъ.

Въ ноябрѣ и декабрѣ прошлаго года крестьяне Устюгскаго уѣзда подъ влияніемъ бродившихъ въ деревнѣ смутныхъ представлений о предоставленной свободѣ почувствовали себя въ правѣ рубить дѣсь изъ казенныхъ дачъ. Правда, тайныя порубки казеннаго лѣса производились и раньше, но въ данномъ случаѣ онѣ носили открытый и массовый характеръ.

Для казенной лѣсной стражи теперь представилось очень много работы: наложить секвестръ на вырубленный дѣсь. Въ одной Березовой Слободкѣ секвестровано болѣе 2000 бревенъ. Секвестровать представляется возможность только тѣ бревна, которыя вывезены крестьянами изъ лѣсу. Нигдѣ крестьяне не пытались оказать сопротивленіе лѣсной стражѣ. Впрочемъ, лѣсное на-

чальство —раздѣжаетъ съ цѣлымъ отрядомъ вооруженныхъ стражниковъ. Такъ, наприимѣръ, въ Нюксенской волости при составленіи протоколовъ присутствуютъ 17 стражниковъ.

Куда же казенное управленіе, употребить секвестрованный дѣсь? Въ томъ случаѣ, когда крестьяне, вырубившіе дѣсь сознаются, что вырубилъ его изъ казенныхъ дачъ, казенное управленіе можетъ его продавать теперь же, по такому дѣсу мало. Въ большинствѣ случаевъ дѣсь остается спорнымъ, крестьяне утверждаютъ, что онъ вырубленъ изъ крестьянскихъ надѣловъ; въслѣдствіи они должны будутъ доказать это, указавъ въ тѣсу пни срубленныхъ деревьевъ. Такимъ образомъ секвестрованный дѣсь долженъ залежаться и отчасти, а можетъ быть и порядочно, сгнить. Въслѣдствіи казенное управленіе продаетъ его по значительно уменьшенной цѣнѣ (иногда за 1/2 часть стоимости) частнымъ лѣсопромышленникамъ, хотя послѣдніе неохотно рѣшаются покупать теперь секвестрованный дѣсь на мѣстѣ, такъ какъ со стороны крестьянъ къ нимъ можетъ быть очень недружелюбное отношеніе, выражающееся иногда въ порубѣ дѣса.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

Получены 8 марта.

ВАРШАВА. Генералъ-губернаторъ принималъ депутацію отъ русскаго собранія и общалъ ходатайствовать о предоставленіи русскому населенію края выбора двухъ депутатовъ въ Думу.

ПЕТЕРБУРГЪ. (Официально.) Въ Правит. Вѣстникѣ напечатанъ Высочайшій рескриптъ на имя военнаго министра, слѣдующаго содержанія: „Александръ Федоровичъ! Для оболоченія населенію Имперіи отбыванія всеобщей воинской повинности, признавъ я за благо сократить срокъ дѣйствительной службы въ сухопутныхъ войскахъ, опредѣляю его въ пѣтихъ и пѣшей артиллеріи 3 года, а въ прочихъ родахъ оружія 4 года и ввести раздѣленіе запаса нижнихъ чиновъ сухопутныхъ войскъ на 2 разряда съ тѣмъ, чтобы нижне чины запаса младшихъ возрастовъ назначались на укомплектованіе полковыхъ войскъ, а старшихъ возрастовъ по возможности на укомплектованіе резервныхъ войскъ и тыловыхъ учреждений. Посему повѣдываю вамъ теперь, по согласенію съ министрами морскимъ и внутреннимъ дѣлъ, разработать предположенія для проведенія въ жизнь указанныхъ мною мѣръ и безотлагательно представить съ предположеніями на утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ, дабы въ постепенномъ сокращеніи сроковъ дѣйствительной службы приступити по возможности въ семь-же году. Въмѣстѣ съ тѣмъ повѣдываю теперь же принять нужныя мѣры къ постепенному освобожденію войскъ отъ выполненія своими попеченіемъ построекъ и обмундированія, дабы нижне чины возможно менѣе отвлекались отъ строевой службы. Увѣренъ, что при должномъ руководствѣ со стороны войсковыхъ начальниковъ и при попытаніи усердіи всѣхъ офицеровъ Моей арміи, сокращеніе сроковъ дѣйствительной службы не нанесетъ ущерба воспитанію и обученію нижнихъ чиновъ, не отвлекаемыхъ отъ строя для хозяйственныхъ работъ. Пребываю къ вамъ неизменно благоклонный. На подлинномъ собственноручно. Его Величества рукою, подписано: НИКОЛАЙ.

Парское село 7 марта 1906 года.

МОСКВА. Передъ окончаніемъ операціи общества взаимнаго кредита въ центрѣ города рядомъ съ биржей явился шайка въ 25 человекъ, вооруженныхъ револьверами; угрожалъ служащимъ грабители похитить изъ кассы 850000 руб. золотомъ и кредитными билетами и безнаказанно скрыться. Выдвинная во всѣхъ банкахъ охрана оказалась безопасной.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

КАЛИШЬ. Въ гминѣ Люболѣ сходъ отказался отъ выборовъ уполномоченныхъ и требовалъ участія на сходѣ всѣхъ жителей гмины для избранія прямо члена думы. Переубѣдить крестьянъ не удалось.

ВЛАДИМИГЪ. На предварительномъ сѣздѣ въ Покровѣ избрано 11 священниковъ. Покровская комиссія отмѣнила выборы двухъ волостей велѣдствіе открытой подачи голосовъ.

СЮНИМЪ. Городскими выборщиками избраны: еврей—соціалдемократъ, присяжный повѣренный, независимый, лѣсо торговецъ, соціалдемократъ—врачъ и католикъ.

ПУТИВЛЬ. Волостными уполномоченными избраны: судья и писарь, остальные 24 рядовые крестьяне.

ВЕНЕВЪ. Уполномоченными отъ волостей избраны три крестьянина; сѣздомъ мелкихъ землевладѣльцовъ 10 священниковъ.

ПСКОВЪ. Предварительнымъ сѣздомъ 4 марта избрано 8 священниковъ, 7 крестьянъ, 5 марта избрано 5 крестьянъ, 7 марта избранъ купецъ и 9 крестьянъ.

СКОПИНЪ. Мелкими землевладѣльцами избраны: священникъ, чиновникъ, два почетныхъ гражданина и трое крестьянъ.

САРАТОВЪ. Сѣздомъ землевладѣльцевъ пригородовъ Саратова избрано 10 крестьянъ, присяжный повѣренный и инспекторъ сельскаго хозяйства. Предварительнымъ сѣздомъ по первому участку

Саратовскаго уѣзда избрано 12 уполномоченныхъ.

КОВНО. Предварительными сѣздами избраны въ Поневѣжѣ 5 священнослужителей, въ Кельшевскомъ уѣздѣ четырьмя предварительными сѣздами избранъ 61 уполномоченный, изъ нихъ 4 ксендза.

РОСТОВЪ НА ДОНУ. Выборщиками въ государственный совѣтъ биржевымъ комитетомъ избраны: членъ комитета, хлѣботорговецъ и членъ акціонернаго общества; оба прогрессисты. Комитетомъ торговли и мануфактуръ избранъ участникъ пивебумажной фабрики, членъ торгово-промышленной партіи.

СЕВАСТОПОЛЬ. Транспортъ Прутъ возвратился изъ Очакова съ осужденными по Очаковскому процессу. кромѣ, казненныхъ Шмидта и трехъ матросовъ.

ВОЛКОВЫСКЪ. Сѣздомъ отъ волостей избраны: волостной старшина, волостной судья и трое рядовыхъ крестьянъ. На предварительномъ сѣздѣ Гродненскаго уѣзда избраны 4 ксендза, 2 дворянина, 4 мѣщанина и одинъ крестьянинъ. На предвыборномъ сѣздѣ Вильскаго уѣзда 4 марта надлежало избрать 45 уполномоченныхъ, заявлено къ баллотировкѣ 37 кандидатовъ, избрано 14. За позднимъ временемъ выборы отложены до слѣдующаго дня. На другой день никто не явился. Сокольскимъ сѣздомъ уполномоченныхъ отъ волостей избраны: волостной судья, сборщикъ податей и три крестьянина. 6 марта Сокольской уѣздной комиссіей отмѣнены выборы городскаго сѣзда.

ПЕТЕРБУРГЪ. „Русь“ жоредаетъ бесѣду съ министромъ народнаго про-

свѣщенія. Министръ сказалъ, что проектъ всеобщаго обученія заказывается и будетъ внесенъ въ свѣтъ министровъ. Оуществленіе проекта потребуетъ 145 миліоновъ. Постановка дѣла преподаванія не встрѣтитъ затрудненій. Народные учителя и учительницы прекрасно усвоили педагогическіе приемы. Жалованье учителямъ должно быть увеличено до минимуму 30 руб. въ мѣсяць. Обществу должно предоставить въ школьномъ дѣлѣ широкую свободу. Церковно приходскія школы передаются въ министерство народнаго просвѣщенія. Въ инородческихъ частныхъ школахъ преподаванію должно вестись на мѣстномъ языкѣ большинствомъ и селенія. Приобрѣтеніе правъ, однако, достигается по выдержаніи экзамена по русскому языку.

КАЗАНЬ. Ректоромъ университета избранъ Загоскинъ, профессоръ исторіи русскаго права.

ПЕТЕРБУРГЪ. 8 марта. Совѣтъ министровъ въ засѣданіи 7 марта обсуждалъ представленную министромъ финансовъ программу предстоящихъ преобразованій по финансовою части, которая будутъ внесены на обсужденіе государственной думы. Одобрилъ въ общемъ предложенія Т. Р. Шипова, подлежащія въ не продолжительномъ времени къ опубликованію во всеобщее свѣдѣніе, совѣтъ полагалъ поручить министру финансовъ принять означенную программу къ руководству, при чемъ призналъ, что налогъ на бумагу могъ бы быть введенъ лишь въ крайнемъ случаѣ, если не представится другихъ способовъ для сведенія государственнаго бюджета. Рассмотрѣвъ за

тѣмъ внесенныя министромъ народнаго просвѣщенія предложенія о мѣрахъ, являющихся необходимыми для упорядоченія нашихъ высшихъ учебныхъ заведеній, совѣтъ положилъ вернуться еще къ разсмотрѣнію этого вопроса по доставленіи ему министерствомъ дополнительныхъ соображеній. Сверхъ того совѣтъ обсуждалъ, предложенія главнымъ управленіемъ землеустройства и земледѣлія, мѣры для обезпеченія правильнаго хода возстанавливающагося переселонческаго движенія за Уралъ. Вторично разсматривалъ вопросъ, на основаніи представленныхъ министерствомъ Торговли и Промышленности новыхъ данныхъ, о распространеніи дѣйствія указа 2 декабря о стачкахъ на пароходныя предпріятія, постановивъ представить на благовозрѣніе Государя Императора о внесеніи этого дѣла въ государственный совѣтъ; предложенія министра внутреннихъ дѣлъ о срокѣ созыва городскихъ избирательныхъ собраній, затѣмъ нѣкоторые вопросы, касающіеся выборовъ и другія текущія дѣла.

ПЕТЕРБУРГЪ. Особое совѣщаніе по вопросу крестьянскаго право-порядка подъ предсѣдательствомъ Гурко, по сообщенію газетъ, возобновляютъ занятія по пересмотру общаго положенія о крестьянахъ съ цѣлью согласовать его съ манифестомъ 3 ноября 1905 г. Министръ путей сообщенія разъяснилъ, что законъ не даетъ липейнымъ служащимъ права прерывать исполненіе обязанностей для участія въ выборахъ. Участіе въ выборахъ должно осуществляться въ свободное отъ службы время.